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ВСТУП 

 

Актуальність теми. За умов сьогодення мотивація персоналу 

характеризується відсутністю налагодженої системи організаційних, соціально-

економічних моделей та механізмів регулювання, оскільки субʼєкти соціально-

трудових відносин не є рівноправними партнерами. Тому процес мотивації 

персоналу потребує вдосконалення з врахуванням існуючих на підприємстві 

соціальних ресурсів і сформованих соціально-економічних потреб персоналу. 

Спроби  науковців пристосувати класичні теорії мотивації до сучасності в 

значній мірі не систематизовані, що ускладнює практичне застосування засобів та 

методів мотивації. Складність практичної організації системи мотивації персоналу 

зумовлено незначним дослідженням особливостей мотивації працівників, зайнятих 

у різних сферах економіки і видах виробництва. Допомогу в зʼясуванні структури 

мотивів і стимулів працівника можуть надати соціальні дослідження особливостей 

та тенденцій розвитку мотиваційної сфери трудової діяльності. 

Істотний внесок у дослідження проблеми розвитку мотиваційного механізму 

зробили відомі зарубіжні вчені М. Вебер, Л. Гілберт, Ф. Герцберг, А. Маслоу, 

Е. Мейо, Ф. Тейлор, Дж. Харрисон і вітчизняні – Д.П. Богиня, О.А. Бугуцький, 

В.В. Вітвіцький, В.В. Зіновчук, А.М. Колот, Г.І. Купалова, І.І. Лукінов, 

М.Й. Малік, М.І. Нижній, М.П. Поліщук, П.Т. Саблук, І.Х. Степаненко, 

Л.П. Червінська, Л.О. Шепотько, О.Г. Шпикуляк, В.В. Юрчишин та ін.  

Однак низка завдань теоретико-методичного обґрунтування, практичні 

аспекти застосування системи мотивації персоналу як чинника підвищення 

ефективності діяльності підприємства не отримали остаточного визначення. Не 

розроблено методичні аспекти оцінки стану розвитку системи мотивації персоналу 

як основи трудової поведінки працівника. Це й зумовило вибір теми дослідження. 

Метою роботи є дослідження теоретичних підходів і розробка практичних 

рекомендацій щодо ефективного управління мотивацією персоналу підприємства.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- розкрити сутність мотивації праці; 
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- охарактеризувати управління персоналом в історичному аспекті; 

- розглянути методи управління мотивацією персоналу; 

-дослідити особливості організаційно-економічної характеристики КП 

«Міськтепловоденергія»; 

- проаналізувати  трудовий потенціал КП  Міськтепловоденергія»; 

- оцінити мотиваційні фактори та їх  вплив на ефективність персоналу; 

        - удосконалити систему мотивації персоналу комунального підприємства; 

- запропонувати методичні основи формування ефективної системи оплати 

праці персоналу КП «Міськтепловоденергія»;  

- визначити напрями посилення дії моральних мотивів працівників КП 

«Міськтепловоденергія».  

Об’єктом дослідження є процес мотивації праці.  

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти управління 

мотивацією персоналу КП «Міськтепловоденергія».  

Методи дослідження. При вивченні еволюції теорій мотивації 

використовувались методи діалектичного пізнання. За допомогою методу наукової 

абстракції уточнено поняття «мотивація», «мотив», «потреба», визначено їх 

взаємозалежність, роль та місце у системі управління персоналом. Для дослідження 

поглядів науковців щодо змін понятійного апарату категорії «управління 

персоналом» використовувався хронологічний метод. На етапі спостереження 

трудової поведінки працівників підприємства був використаний індуктивний 

метод, а в процесі теоретичного осмислення проблеми – дедуктивний. Для аналізу 

кількісних та якісних параметрів ресурсного потенціалу підприємства 

застосовувались методи статистико-економічного аналізу;   ряди динаміки – для 

визначення рівня виробництва, оплати праці, прибутковості з метою виявлення 

внутрішніх резервів ефективного господарювання; відносних величин – для оцінки 

фінансового стану підприємства; розрахунково-конструктивний, порівняння, 

графічний та ін. За допомогою соціологічного методу виявлено важливість 

моральних стимулів та їх вплив на ефективність діяльності підприємства. 
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Інформаційною базою дослідження послугували Закони України, інші 

нормативно-правові документи; праці вітчизняних і зарубіжних науковців, 

практиків; фахові періодичні видання; ресурси мережі Інтернет; результати 

власних досліджень автора, а також дані фінансової і статистичної звітності КП 

«Міськтепловоденергія».  

Теоретичне значення магістерської кваліфікаційної роботи – в 

обґрунтуванні теоретичних засад ефективного управління підприємством на основі 

вдосконалення мотивації персоналу.  

Практичне значення роботи полягає в розробці рекомендацій щодо 

вдосконалення процесу управління мотивацією персоналу КП 

«Міськтепловоденергія», зокрема, щодо модернізації системи оплати праці 

підприємства.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів К-ПНУ ім. Івана 

Огієнка за підсумками НДР у 2020-2021 н.р.» 06-07 жовтня 2021 року в доповіді 

«Роль мотивації персоналу в забезпеченні конкурентоспроможності підприємства» 

й опубліковані у збірнику наукових праць студентів та магістрантів К-ПНУ 

(Вип.15. 2021). 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи – 109 

сторінок друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження проблем управління мотивацією персоналу  КП 

«Міськтепловоденергія» дозволяє зробити висновки. 

Узагальнено теоретико-методичні підходи вчених щодо трактування 

економічної категорії «мотивація», аналіз якої засвідчив, відсутність єдиної думки 

вчених щодо сутності даного поняття, що вказує на складність та неоднозначність 

процесу мотивації. 

Поняття «мотивація» можна  визначити як внутрішній процес формування 

мотиву трудової поведінки кожного працівника і, водночас, організований зовні 

процес активізації людини до високоефективної праці шляхом вибору трудових дій 

задля задоволення особистих потреб працівника і реалізації цілей підприємства. 

Дослідження еволюції теорій управління персоналом з’ясував, що в більшості 

з них використовується системний підхід щодо аналізу управління персоналом як 

комплексного явища.  Серед розглянутих теорій переважна більшість зводиться до 

трьох основних підходів в управлінні: економічного, органічного і гуманістичного.  

Запровадження досвіду розвинених країн передбачає адаптацію, врахування 

національних особливостей управління персоналом, повного використання і 

розвитку трудового потенціалу кожного працівника, формування громадянського 

суспільства як умови ефективного соціального розвитку. 

На сьогоднішній день не існує універсальних методів для формування та 

використання системи управління персоналом. У системі формування 

мотиваційного механізму найбільш важливе місце посідають економічні методи 

управління. З поліпшенням економічної ситуації в країні й задоволення 

матеріальних потреб зростає роль і значимість соціальних, моральних та інших 

методів. Оптимальне поєднання і взаємодія різних методів управління формує 

комплекс прийомів впливу на індивідуумів у процесі трудової діяльності задля 

досягнення цілей підприємства та забезпечення ефективної мотиваційної 

результативності. 
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Комунальне підприємство «Міськтепловоденергія» здійснює господарсько-

питне та протипожежне низького тиску постачання і водовідведення стічних вод з 

наступним повним біологічним очищенням, виробництво та реалізація електричної 

енергії та теплопостачання. 

За період дослідження величина активів зросла на 7,2 %. Найбільша частка 

серед них належить необоротним активам (74,3 %). Фінансування підприємства за 

рахунок власного капіталу складає лише 11,5%, що свідчить про не можливість 

самофінансування діяльності. Прибуток на кінець періоду склав 257855 тис. грн., 

обсяги реалізації продукції зросли на 23,1%. Показники ефективності ресурсів 

свідчать про погіршення їх використання, проте продуктивність праці у 2022 році 

зросла на 82,5  тис. грн. Ліквідність підприємства низька, загальний коефіцієнт 

покриття вказує на погашення поточних зобов’язань у розмірі 61,6%, коефіцієнт 

абсолютної ліквідності інформує про негайне погашення заборгованості лише  на 

0,8%.  

На підприємстві скоротилася чисельність штатних працівників на 2,6 %. У 

структурі персоналу переважають робітники (79,9%), за статевою ознакою 

превалюють чоловіки (78,9%). Підприємство  має досить збалансовану вікову 

структуру персоналу, частка працівників передпенсійного віку (35%) і середнього 

віку (27%), що вказує про використання трудових ресурсів працездатного віку. 

Рівень освіти працівників підприємства свідчить про можливість виконувати 

свої професійні обов’язки, більшість працівників із  середньою загальною освітою 

(87,8 %). На підприємстві працюють досвідченні працівники, частка осіб з досвідом 

роботи до 20 років − 31%. Водночас за період відбулось зменшення коефіцієнта 

сталості кадрів на 4,4 відсоткових пункти, що свідчить про зниження цільового 

сегменту постійних працівників.  

За умов сьогодення заробітна плата в комунальній сфері не забезпечує 

нормальне відтворення робочої сили і не виконує свого функціонального 

призначення. Розглянуті системи оплати праці не забезпечують тісного 

взаємозв’язку матеріального стимулювання з ефективністю наданих послуг; 

концепція розвитку мотиваційного механізму системи реформування оплати праці 
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має враховувати зарубіжний досвід матеріального стимулювання працівників з 

врахуванням показника прибутку.  

Аналіз виявив збільшення фонду заробітної плати на 19,8%, що зумовлено 

збільшенням обсягів діяльності. Найбільшу частку займає фонд основної 

заробітної плати − 72,5 %. Такий елемент структури як заохочувальні та 

компенсаційні виплати мізерний (0,54%). Питома вага надбавок та доплат у фонді 

додаткової оплати зросла на 3,5%. Премії, що носять систематичний характер, 

скоротилися на 3,9%.  

Керівнику підприємства доцільно посилити дію моральних стимулів задля 

розкриття потенціалу особистості, вияву творчої ініціативи працівника з метою 

забезпечення високопродуктивної праці всього колективу. Встановлено, що саме 

раціональне поєднання моральних мотивів із виробничо-побутовими, соціальними 

та психологічними стимулами підвищує зацікавленість до праці, активізує трудову 

діяльність працівників задля задоволення їхніх потреб. 

За результатами дослідження виявлено, що оцінка системи мотивації трудової 

діяльності  має бути багатофакторною, сприяти оцінці трудового і мотиваційного 

потенціалу працівника. Системно враховуються чинники, які впливають на якісні 

й кількісні параметри робочої сили: виховання, освіта, професійна підготовка, 

фізичні та психологічні здібності, здоров'я, моральні та духовні цінності. 

З врахуванням виявлених недоліків процесу мотивації рекомендується 

комплексна програма мотивації трудової поведінки працівників КП 

«Міськтепловоденергія». На підставі якої визначено цільові напрямки 

вдосконалення мотивації персоналу. Дана програма призначена для оцінювання 

діяльності персоналу при підведенні підсумків роботи й визначенні розмірів 

премій, під час атестації працівників і розрахунку розміру оплати праці з 

врахуванням кваліфікації та ділових якостей. 

Запропоновано систему оплати праці, яка передбачає щомісячне нарахування 

працівникам заробітної плати, яка включає посадовий оклад (тарифну ставку), 

доплати та надбавки згідно з чинним законодавством, щоквартальне нарахування 

премій та стягнення штрафів за результатами роботи працівника; нарахування 
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премій та стягнення штрафів за результатами діяльності підрозділу після 

виконання визначеного завдання, а в кінці року нарахування премій та стягнення 

штрафів за наслідками діяльності підприємства за рік.  

Визначено методику оцінки моральних мотивів персоналу КП 

«Міськтепловоденергія» та стратегічні напрямки посилення їхньої дії (як програму 

дій). Рекомендовані напрями посилення дії моральних мотивів мають позитивну 

сторону – максимальне використання індивідуальних особливостей працівників, 

сприяють прояву творчої ініціативи, підвищенню корпоративної культури, 

самодисципліни та самомотивації. 
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